
 المحاضرة الثالثة : المقاییس النسبیة:
ن أقوى المقاییس المستخدمة من و ھي م خصائص المقاییس الأخرىتتمتع المقاییس النسبیة بكافة       

  .حیث الوصف و الترتیب و المسافة 

  الربیعیات: أولا 
   وھي القیم التي تقسم المفردات المرتبة تصاعدیا إلى اربعة اقسام متساویة من حیث العدد

  . أرباع المفردات أكبر منھاوثلاثة , ویكون ربع المفردات اصغر منھا  : (Q1 ) الربیع الاول*     

  خروالنصف الآ, منھا  وھو قیمة التي یكون نصف المفردات  أصغر  : (Q2) الربیع الثاني*       

  .و ھو یعبر كذلك عن قیمة الوسیط . أكبر منھا 

   وھو القیمة التي یكون ثلاثة ارباع القیم أصغر منھا والربع الآخر اكبر منھا :(Q3)  الربیع الثالث*  

 

   حساب الربیعیات في البیانات غیر المبوبة
  : لحساب الربیعیات نتبع الخطوات التالیة

 نرتب البیانات تصاعدیا  

 -نحدد موقع  الربیع   K كالتالي :  

 نحدد قیمة الربیع المطلوب بحسب موقعة .  

  :1 مثال

  : احسب الربیعیات للأعداد التالیة

 100 , 150 ,200 , 50 , 160 , 300, 250  

  : الحل

   نتبع الخطوات المذكورة سابقا

   نرتب البیانات تصاعدیا  -

  , 100 ,150 ,160 , 200 ,250 ,30050  

   فردي   n = 7   عدد البیانات -

   (Q1 ) الربیع الاول

  : موقع الربیع الاول

K1 = n + 1/4 � 7 +1 /4   =   8/4 =2  ,   K1 = 2 

        Q1=  100     : أي     2الترتیب التصاعدي  الربیع الاول ھو قیمة العدد الذي موقعة في 

   100وثلاثة ارباع الارقام اكثر من    100وھذا یعني ان ربع الارقام  اقل من  



  )Q2(الربیع الثاني 

  : موقع الربیع الثاني

K2 =2( n + 1)/4   =  2( 7 +1) /4  =   16/4 =4 ,    K2 = 4 

        Q1=  160     : أي     4قعة في الترتیب التصاعدي  الربیع الثاني  ھو قیمة العدد الذي مو

   160ونصف الارقام اكثر من    160وھذا یعني ان نصف الارقام  اقل من  

  (Q3)  الربیع الثالث

  :نحدد موقع الربیع الثالث

K3 =3( n + 1)/4 �3( 7 +1) /4 � 24/4 =6 � K3 = 6 

        Q1=  250     : أي     6الترتیب التصاعدي الربیع الثالث ھو قیمة العدد الذي موقعة في 

250 ربع الارقام اكثر منو  250وھذا یعني ان ثلاثة ارباع الارقام اقل من    

 

   حساب الربیعیات في البیانات غیر المبوبة
: الربیع الأول   

Q1 = L1 + [ ( n/4 – fcc-1) / fi ] * C 

:الربیع الثاني   

Q2 = L1 + [ (2 n/4 – fcc-1) / fi ] * C 

:الربیع الثالث   

Q3 = L1 + [ ( 3n/4 – fcc-1 ) / fi ] *C 

 

 

  العشیرات: ثانیا

 :في ھذا المقیاس الاحصائي یتم تقسیم البیانات إلى عشرة اقسام

مѧن )  9/10(وھو القیمة التي یسبقھا عشر القѧراءات او البیانѧات ویتبعھѧا  :D1 العشیر الاول

 البیانات

مѧن القѧراءات او البیانѧات ویتبعھѧѧا ) 10/ 2(وھѧѧو القیمѧة التѧي یسѧبقھا  :D2 العشѧیر الثѧاني- 

  . من البیانات وھكذا حتى القیمة العاشرة ) 8/10(



  مبوبة الغیر شیر في البیانات الع

  : ویمكن تحدیده كالتالي  : D1 العشیر الاول -

نѧاتج ھѧو موقѧع فیكѧون ھѧذا ال , D1= n /10 : تحدیѧد موقعѧة· ترتیѧب البیانѧات تصѧاعدیا · 

  ھي عدد البیانات  n العشیر الاول حیث ان

 2حیѧث  , D2= 2n /10 : ویحѧدد بعѧد الترتیѧب التصѧاعدي بالمعادلѧة : D2 العشیر الثѧاني -

تѧدل علѧى ان العشѧیر الثѧاني وتѧزداد فѧي كѧل عشѧیر حتѧى العشѧیر العاشѧر  n الموجودة قبل ال

  .10تكون 

   العشیر في البیانات المبوبة

  :ایجاد العشیر من المعادلة التالیة ویمكن 

  

Dk= L1 +[ (kn /10 – n1 ) / fi ] * c  

  

:حیث   

.الحد الأدنى الفعلي للفئة العشیریة:   L1 

.رتبة العشیر :   kn/10 

.التكرار المتجمع الصاعد للفئة قبل العشیریة:   n1 

. عشیریةتكرار الفئة ال:   fi 

. طول الفئة :   C  

  :مثال 

  :السابق ، نحسب العشیر السابع الجدول من 

ص.م .ت الحدود الفعلیة  الفئة التكرار 
59.5ــ  54.5 60ــ  55 10 10   
64.5ــ  59.5 65ــ  60            12             22   
69.5ــ  64.5 70ــ  65 13 35   
74.5ــ  69.5 75ــ  70 16 51   



 

 

 

 

 

 

  

K7 = 7*70/10 =49  

   74.5ــ  69.5: الفئة الفعلیة    75ــ 70: فئة العشیر السابع 

  :ثم نطبق العلاقة 

Dk= L1 +[ (kn /10 – n1 ) / fi ] * c  

D10 = 69.5 +[ ( 49 – 35) / 16 ] * 5 

 D10 = 69.5 + 0.875 * 5 = 73.875 

 ثالثا : المئینات 

 

  . توزیع یقع اقل منھا أو أعلى منھا نسبة معینة من العلاماتالفي  قیمةھو : المئین

وإذا افترضѧنا  60من الطلاب تقع علامѧاتھم تحѧت العلامѧة % 80ھذا یعني أن  (p80=60)  إذا كان: مثال

طالبѧا حصѧلوا علѧى اقѧل مѧن العلامѧة  32فھذا یعني أن  40یساوي ) مجموع التكرارات (أن عدد العلامات 

60)  .80×40/(100=32(  

حتاج في كثیر  من الأحیان  لمعرفة نسبة البیانات التي تقل عن قیمة معینة أو تساویھا مثل الإجابѧة عѧن ن   

   :سؤال

  أو اقل منھا في مادة الإحصاء؟ 73ما نسبة عدد الطلبة الحاصلین على العلامة 

  : للإجابة عن ھذا السؤال

نقسѧѧم المحѧѧور الأفقѧѧي للمضѧѧلع التكѧѧراري إلѧѧى مائѧѧة قسѧѧم بحیѧѧث تكѧѧون المسѧѧاحات تحѧѧت المضѧѧلع علѧѧى ھѧѧذه 

  .من المساحة الكلیة تحت المضلع 1/100أي تكون المساحة على كل قسم , الأقسام متساویة 

79.5ــ  74.5 80ــ  75 10 61   
84.5ــ  79.5 85ــ  80 4 65   
89.5ــ  84.5 90ــ  85 3 68   
94.5ــ  89.5 95ــ  90 2 70   

 المجموع 70  



إلѧى مائѧة قسѧم متسѧاو فѧي المسѧاحة ) أو المنحنѧى التكѧراري (إن النقاط التي تقسم المساحة تحت المضѧلع (  

  ؟)تسمى المئینات

 99/100من البیانѧات اقѧل منھѧا أو یسѧاویھا ویكѧون  1/100ھو القیمة التي یكون  (P1) المئین الأول رمزه

  .على فرض أن القیم مرتبة ترتیبا تصاعدیا. من البیانات أعلى منھا أو یساویھا 

  .منھا 10/100من البیانات ویلیھا  90/100ا ھي النقطة التي یسبقھ (P90) ورمزه 90المئین 

  .ھي النقطة التي یسبقھا نصف البیانات ویلیھا نصف البیانات (P50) ورمزه 50المئین 

  

   :تعریف

  .( Pk نعبر عنھ بالرمز )  K إذا رتبت البیانات ترتیبا تصاعدیا فان

 (K-100 ) وأعلѧى منھѧا أو یسѧاویھا بالمائѧة مѧن البیانѧات  K )أو یسѧاویھا(ھو القیمة التي یكѧون اقѧل منھѧا 

  .بالمائة منھا

  : ھي نفس طریقة إیجاد الوسیط عن طریق  Pk طریقة إیجاد

  .إیجاد التوزیع التكراري المتجمع -

  :حیث nk/100 )أو یساوي(وھي أول فئة یزید تكرارھا المتجمع على  K إیجاد فئة المئین  -

 N: مجموع التكرارات كلھا  

  L1. لفئة المئین وعبر عنھ بالرمز الفعلي  عین الحد الأدنى-

                                         Pk= L1 +[ (kn /100 – n1 ) / fi ] * c     استخدم القانون -

  

C   :طول الفئة     

n1 : التكرار المتجمع للفئة التي تسبق فئة المئین k مباشرة   

:fi تكرار فئة المئین  

 مثال :

 ٪ 65التي لا یتجاوزھا ) العلامة ( ، أي القیمة  65من الجدول السابق ، نجسب قیمة المئین 
) .الطلبة ( من المفرجات  ٪ 35و یتجاوزھا بالمقابل ) الطلبة ( من المفردات   

ص.م .ت الحدود الفعلیة  الفئة التكرار 
59.5ــ  54.5 60ــ  55 10 10   
64.5ــ  59.5 65ــ  60            12             22   
69.5ــ  64.5 70ــ  65 13 35   



 

 

 

 

 

 

 

 

Pk= L1 +[ (kn /100 – n1 ) / fi ] * c 

Kn / 100 =65 * 70 /100 = 45.5 

 Pk = 69.5 + [ ( 45.5 – 35 ) / 16 ] * 5 

 Pk = 69.5 + 3.28 = 72.78 

 رابعا : الرتبة المئینیة 

فیما سبق درسنا كیفیة حساب قیمة المئین إذا علمنا الرتبة المئینیة ، أي النسبة المئویة   
( عن القیمة ) علامات الطلبة مثلا ( التي تقل قیمھا ) الطلبة على سبیل المثال ( للمفردات 

ذه النسبة بمعلومیة قیمة محددة ؟لكن ماذا إن أردنا البحث عن ھ. لمبحوث عنھا ا) العلامة   

:من أجل ذلك نطبق الصیغة التالیة   

 PRx =   { [ (X – L ) / C ] * P% } + Pc % 

.   القیمة التي نبحث عن رتبتھا المئینیة :   X  

.لقیمة للفئة التي تحوي ا  الحد الأدنى الفعلي:  L 

P %   التكرار النسبي المئوي للفئة التي تحوي القیمة 

 Pc % التكرار النسبي المئوي المتجمع الصاعد للفئة التي تسبق الفئة التي تحوي القیمة    

.   إذن في جداول التوزیع التكراري نضیف خانة خاصة بالتكرار النسبي المئوي المتجمع الصاعد   

74.5ــ  69.5 75ــ  70 16 51   
79.5ــ  74.5 80ــ  75 10 61   
84.5ــ  79.5 85ــ  80 4 65   
89.5ــ  84.5 90ــ  85 3 68   
94.5ــ  89.5 95ــ  90 2 70   

 المجموع 70  



 مثال :

  . 67من خلال بیانات الجدول السابق ، لنحسب الرتبة المئینیة للقیمة 

) ٪(ص.م.ت Pc % ص. م.ت  P%  )٪ (  الفئة fiالتكرار 
60ــ  55 10 14.28 10 14.28  
65ــ  60 12 17.14 22 31.42  
70ــ  65 13 18.57 35 50.00  
75ــ  70 16 22.85 51 72.85  
80ــ  75 10 14.28 61 87.14  
85ــ  80 4 5.71 65 92.85  
90ــ  85 3 4.28 68 97.14  

95ــ  90 2 2.85 70 100.00  
 المجموع 70 99.96  

  

 PRx =   { [ (X – L ) / C ] * P% } + Pc % 

 

PRx ={ [ ( 67- 64.5 ) / 5 ] *18.57 }+ 31.42 

PRx = 40.70 %   

 

 تمرین تطبیقي :

:لدیك الدول التالي   

 

 

 

 

 

 

  :المطلوب 

 الفئة التكرار
65ــ  60 12  
70ــ  65 10  
75ــ  70 14  
80ــ  75 12  
85ــ  80 4  
90ــ  85 3  
95ــ  90 5  

 المجموع 60



  : حساب كل من 

  .أ ــ المتوسط الحسابي و الوسیط و المنوال 

  .ب ــ الربیع الأول و الثاني و الثالث 

  .ج ــ العشیرات الثالث و الخامس و السابع 

  . 85،  75،  65،  50،  35،  25د ــ المئینات 

  . 83و  72ھــ ــ الرتبة المئینیة للقیمتین 

 

 

 

 

 

 

 الحل 

  .أ ــ المتوسط الحسابي و الوسیط و المنوال 
 

fi * xi         مركز الفئة xi     التكرار    fi الفئة 
65ــ  60 12 62 744  
70ــ  65 10 67 670  

75ــ  70 14 72 1008  
80ــ  75 12 77 924  
85ــ  80 4 82 328  
90ــ  85 3 87 261  
95ــ  90 5 92 460  

 المجموع 60  4395
 

X = ( ∑ xi* fi )/ n  المتوسط الحسابي:  

 X = 4395 / 60  = 73.2 



 

 

 

 

 

 

 

 Me = L1 +[ ( n/2 – n-1 ) / fi ] * c   الوسیط:  

     n/ 2 = 60 / 2 = 30 

                        74.5ــ  69.5: و منھ فالفئة الوسیطیة ھي                          

Me = 69.5 + [( 30 – 22 ) / 14 ] * 5 

Me = 72.35  

:المنوال   

                 Mo= L1 +[ ∆ 1 / ( ∆1+ ∆2 ) ] * C                                                           

 Mo = 70 + {[ ( 14 – 10) / [ ( 14 – 10 ) + ( 14 – 12 ) ] } * 5 

 Mo =73.33 

: ل و الثاني و الثالث ب ــ الربیع الأو  

 Q1 = L1 + [ ( n/4 – fcc-1) / fi ] * C 

N /4 = 60 / 4 = 15  الربیع الأول:  

 Q1 =  64.5 + [ ( 15 – 12 ) / 10  ] * 5 

Q1 = 66 

Q2 = L1 + [ (2 n/4 – fcc-1) / fi ] * C  الربیع الثاني:  

 Q2= 69.5 + [( 30 – 22 ) / 14 ] * 5  و ھو نفسھ الوسیط  

ص.م .ت الحدود الفعلیة  الفئة التكرار 
64.5ــ  59.5 65ــ  60            12             12   
69.5ــ  64.5 70ــ  65 10 22   
74.5ــ  69.5 75ــ  70 14 36   
79.5ــ  74.5 80ــ  75 12 48   
84.5ــ  79.5 85ــ  80 4 52   
89.5ــ  84.5 90ــ  85 3 55   
94.5ــ  89.5 95ــ  90 5 60   

 المجموع 60  



Q2 = 72.35   

  

  

Q3 = L1 + [ ( 3n/4 – fcc-1 ) / fi ] *C  الربیع الثالث:  

Q3 = 74.5 + [ ( 45 – 36 ) / 12 ] * 5 

Q3 = 78.25 

  .ج ــ العشیرات الثالث و الخامس و السابع 

  D3= L1 +[ (3n /10 –fcc-1) / fi ] * c   :العشیر الثالث  

D3 = 64.5 + [ ( 18 – 12 ) / 10 ] * 5  

 

D3 = 67.5 

:العشیر الخامس   

D5= 69.5 + [( 30 – 22 ) / 14 ] * 5 و ھو نفسھ الوسیط 

D5 = 72.35 و الربیع الثاني 

 

 

  

:العشیر السابع   

D7 = L1 +[ (7n /10 –fcc-1) / fi ] * c  

D7 = 74.5 +{ [(  7*60 / 10 ) – 36] / 13 } * 5 

D7 = 76.8 

  . 85،  75،  65،  50،  35،  25د ــ المئینات 

  Pk= L1 +[ (kn /100 – n1 ) / fi ] * c     استخدم القانون -

 



 P25 =  64.5 + [ ( 15 – 12 ) / 10  ] * 5  و ھو نفسھ 

P25 = 66   الربیع الأول.  

 

 

                                        
  

 

P35  = 64.5 +  { [ (35 * 60 /100 ) – 12 ] / 10 } * 5  35المئین :  

P35 =  64.5 + [ ( 21 – 12 ) / 10 ] * 5 

P35 = 69 

P50 = L1 + [ (50n/100 – fcc-1) / fi ] * C  50المئین :  

P50 = 69.5 + [( 30 – 22 ) / 14 ] * 5 

P50 = 72.35  و ھو نفسھ الوسیط و الربیع الثاني.  

 

P65 = L1 + [ (65 n/100 – fcc-1) / fi ] * C  65المئین :  

P65 =  74.5 + [( 39 – 36 ) / 12] * 5 

P65 = 75.75 

 

P75 = L1 + [ ( 75 n /100 – fcc-1 ) / fi ] *C  75المئین :  

P75= 74.5 + [ ( 45 – 36 ) / 12 ] * 5  و ھو نفسھ الریع الثالث.  

75 = 78.25 

 

P85 = L1 + [ ( 85 n /100 – fcc-1 ) / fi ] *C  

P85 = 79.5 + [ ( 51 – 48 ) / 4 ] * 5 



P85 = 83.25 

  . 83و  72ھــ ــ الرتبة المئینیة للقیمتین 

PRx =   { [ (X – L ) / C ] * P% } + Pc % 

) ٪(ص.م.ت Pc % ص.م .ت  P%  )٪ (  الفئة fiالتكرار 
65ــ  60 12 20 12 20.00  
70ــ  65 10 16.66 22 36.66  
75ــ  70 14 23.33 36 60.00  
80ــ  75 12 20 48 80.00  
85ــ  80 4 6.66 52 86.66  
90ــ  85 3 5 55 91.66  

95ــ  90 5 8.33 60 100.00  
 المجموع 60 99.96  

 

PR72 =  { [ ( 72 -69.5 ) / 5 ] * 23.33 % } + 36.66 % 

PR 72 = 48.32 % 

PR 83 = { [ ( 83 -79.5 ) / 5 ] * 6.66 % } + 80.00 % 

PR83 = 84.66 % 

 

 


